



## 中场“新”组合，越踢越默契

# “徐”徐渐进 “茹”鱼得水



## 主动帮同胞融入 茹萨当起“老大哥”

加盟海港的第二个赛季，茹萨有了种“重任在肩”的感觉。很少有人想到，主场对阵深圳新鹏城的联赛揭幕战，是茹萨为球队打开胜利之门，而且这一球早早出现在开赛2分钟。奥斯卡和奇塔迪尼离队后，茹萨的重要性愈发凸显，甚至在如今的海港中场，他就是那个不可或缺的存在。

“前三场比赛的结果的确不是我们想要的，每个人都很有努力在调整，争取变得更好，这场胜利非常重要，也同样献给我们的球迷。”茹萨说。上赛季加盟球队后，茹萨整个赛季代表海港出战36场，其中33次首发，贡献两粒进球和四次助攻，俨然成为球队后腰位置上最稳固的人选。

本赛季开始后，他在中场的防守作用依旧关键，与此同时还需要承担部分向前输送和串联的工作。好消息是，他和徐新之间的组合逐渐找到了默契，这同样建立在茹萨勤恳的性格上。“在中场任劳任怨，愿意帮助队友和承担责任。”一名海港主力球员这样评价道。

尽管加盟海港才一个赛季，但茹萨展现出了十足的归属感，他的妻子和孩子已经非常适应在上海的生活，而茹萨也主动帮助新到队的巴西外援

快速融入，颇有些“老大哥”的意味，而事实上，茹萨自己也才28岁而已。去年和球队一起夺得双冠王后，茹萨向所有球迷表达了感谢：“每次我们去到训练基地、去到球场和客场比赛时，我们的球迷都会陪伴并支持我们。我们能够取得去年的成绩离不开这些支持，现在我们会继续携手向前迈进。”



李一平 摄

独家揭秘

回首发

## 从“巴西铁三角”到中场二人转

2024赛季中，海港之所以能够夺得双冠王，巴西三名中场球员搭档形成的控制力是关键。茹萨坐镇后腰主要负责防守，奇塔迪尼分担部分串联组织的作用，从而让奥斯卡腾出更多精力置于进攻端。三人各自都具备了技术优势，在风格特点上形成最佳互补，这也是海港去年得以在各个环节都激发出最佳状态的一个原因。

今年冬训前，随着奥斯卡和巴尔加斯斯的离开，穆斯卡特重新调整了打法和阵型，由注重中场控制力的思路，转而更强调两个边路的冲击力，这也是为何球队在边路囤积了不少新援的原因，只可惜加布里埃尔的受伤在一

定程度上制约了球队的“提速”。至于中场方面，超级杯上使用茹萨和维塔尔的组合，过去三场比赛中则持续祭出茹萨+徐新的搭档。

从效果来看，维塔尔在身体对抗层面仍在适应，而徐新与茹萨的组合在攻守平衡上做得更为均衡。“徐新在过去两场比赛中基本都踢满了全场，他展现出了自己的能力，包括在中前场和队友的配合。这个赛季他一直在打比赛，和茹萨搭档的默契也在提升。”穆斯卡特说。今年至今的四场比赛中，徐新只有超级杯未能登场，其他三场比赛几乎全部打满。而在上赛季中，徐新更多时候作为中场轮换选择

亮相，整个赛季也不过出场25次，其中只有八场首发，场均出场时间还不到45分钟。“随着比赛的积累，每个人都会逐步找到最佳状态，不光是我自己，我们整个团队都在努力向前迈进。”徐新说。

2022赛季前，海港引进徐新，当时的目的就是希望在中场配备一名攻守均衡的中坚力量。从技术能力上来看，1994年出生的他在国内同位置人员的比较中不输任何人，这也是缘何上届世预赛和去年亚洲杯期间，徐新都是中场主力人选，并且时常都有不错的发挥。本赛季，伴随着海港中场的人员重组，31岁的徐新有机会获得更多“戏份”。

谈心志

## “输掉的比赛我们正视差距”

很长一段时间以来，海港球迷印象中的徐新总是“风险与机遇”并存的典型代表，在球场上能做出许多出人意料且效果兼具的动作，但也可能因为一些尝试导致丢球或失误。

关于自身踢球风格的话题，徐新也曾谈及：“可能我的风格不是每个人都喜欢，但我脑子里想的首先一定是如何踢好自己的足球，做好自己并完成教练给我布置的任务，然后吸收大家给我的有益的建议，尝试更多完善自己。我认为如果可以调整好心态去接受这些，会成为我变强的动力。”

敢做动作、勇于尝试，是徐新身上的“标签”。某种程度上而言，这也是为何通常在国家队的一些比赛中，他总是能有亮眼表现，一如上届亚洲杯上，他几乎是全队发挥最从容的球员。“越是到了一些大赛上，可能别人因为紧张的关系，难以发挥出训练中60%的水准，但这些不会影响到徐新，

这种情况下，他的优势就体现出来了。”一名海港人士分析道。

加盟海港后，除2022赛季随队取得联赛第四名外，2023和2024赛季徐新全部随队夺得了冠军，其中上赛季还夺取了三冠王。职业生涯到目前为止，徐新已经斩获六个中超冠军、三个足协杯冠军、一个超级杯冠军，是队中冠军数量仅次于张琳芃的人。正因如此，徐新在一些球迷口中有着“锦鲤”的外号。然而，越是有着这样的过往，当球队开年连续遭遇三场败仗后，越容易让人有“恍惚”的感觉。“确实在三连败的时候，我们队员一起聊天时情绪也都比较沮丧，包括就像我踢完深圳赛后说的，也有点怀疑自己。因为过去这几个赛季中，很少有连着输这么多场的时候。但是作为职业球员，还是一切要向前看。输掉的比赛我们正视差距，该总结就总结，做完这些事情后找机会重新赢回来，这是最重要的。”徐新说。



聊责任

## “无论攻防，希望能多做一些”

与深圳新鹏城一战的最后时刻，徐新吃到一张黄牌，他也因为这次碰撞导致腿部肌肉有些发紧。在基本确保胜局的情况下，穆斯卡特将其换下。相比以往，随着比赛时间的积累，本赛季的徐新在竞技状态和体能方面都得到提升。

“就我而言，还是希望一场能比一场状态更好，从而帮助球队取得更多胜利。”徐新说。海港的三粒进球中，第二球是通过运动战打进，其中点睛之笔当属徐新在不抬头情况下为古斯塔沃送上的那脚助攻，对于自己的表现，徐新倒并未谈论太多，而是表示目

前球队正处于人员调整后的磨合阶段，自己渴望并且也愿意去承担更多。“世界足坛范围内，许多俱乐部会经历这样的调整，作为球员来说，主要还是去适应和磨合。我也希望能努力多做一些，无论是进攻还是防守，只要是球队需要。”

事实上，海港或者说穆斯卡特已经在有意识地让包括徐新在内的一些本土球员去承担更多。过去两场比赛中，球队的前场定位球与角球有不少都由徐新来主罚，其中对阵深圳新鹏城一战上半场，徐新就有主罚过前场右侧的定位球，他准确找到了后点队

友的头顶；下半场比赛中，他还参与到前场左侧的角球主罚当中。而在这之前，李帅也曾参与到球队的战术设计当中。“教练会有一些不同的布置，包括任意球的方向、位置和战术等，我们在场上主要根据具体的战术要求来进行。”徐新说。

终于赢球了，徐新和大家一样总算稍稍舒了口气。每到此时，这个自称极度“粘女儿”的男人脑海中就只想着一件事。“想我女儿了，虽然现在大部分时间都在主场，不过我一直说，不想错过她的每一步成长。回家抱抱她！”